

Legislatívne novinky
16. až 30. september 2024



**POTRAVINÁRSKA
KOMORA
SLOVENSKA**

Obsah

Legislatívne novinky	1
Predbežné informácie	4
Príprava návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 108/2024 Z. z. o ochrane spotrebiteľa	4
Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády ktorým sa ustanovujú požiadavky na udržiavanie poľnohospodárskej plochy, aktívneho poľnohospodára a kondicionality	4
Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb	5
Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády č. 200/2019 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách	5
Zbierka zákonov Slovenskej republiky	6
Oznámenie o prijatí Ženevského aktu Lisabonskej dohody o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach	6
Zmena zákona o spotrebnej dani z tabakových výrobkov	6
Vláda SR	6
Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií	6
Európska únia – vyhlásené akty vo Vestníku EÚ	7
Nové opatrenia na kontrolu afrického moru ošípaných	7
Nové opatrenia v súvislosti s výskytom ohnísk vysokopatogénnej aviárnej influenzy ..	7
Núdzové opatrenia v súvislosti s infekciou vírusom moru malých prežúvavcov v Rumunsku a Grécku	8

Zmena delegovaného nariadenia, pokiaľ ide o určité kritériá výberu vzoriek	8
Zmena vykonávacieho nariadenia pokiaľ ide o dodatočný obsah národných plánov kontroly založených na riziku a národného plánu randomizovaného dohľadu, o predkladanie týchto plánov a údajov členskými štátmi a o minimálne frekvencie odberu vzoriek	9
Zmena nariadenia (EÚ) č. 1169/2011 – zoznam látok alebo výrobkov spôsobujúcich alergie alebo neznášanlivosť	9
Zmena delegovaného nariadenia, pokiaľ ide o oznámenia členských štátov týkajúce sa cien výrobcov za ovocie a zeleninu na vnútornom trhu	9
Obmedzenia obchodu spoločnosťou Mondelez	10
Registrácia európskej iniciatívy občanov s názvom EIO pre Európu inteligentne hospodáriacu s vodou a odolnú voči výzvam v oblasti vody	10
Nové legislatívne akty v oblasti politiky kvality Európskej únie	11
Nové žiadosti o zápis v oblasti politiky kvality Európskej únie	12
Nové legislatívne akty v sektore vinohradníctva a vinárstva	13
Európska komisia	14
Bola zverejnená spätná väzba : Produkcia mäsa – prehliadka ante mortem v chove pôvodu – zmena	14
Pokračuje spätná väzba : Propagácia poľnohospodárskych výrobkov (aktualizované pravidlá)	14
Pokračuje spätná väzba : Dovoz produktov ekologickej poľnohospodárskej výroby – zoznam uznaných štátnych a súkromných inšpekčných organizácií (tretia zmena)....	14
Európsky parlament	15
Hlasovanie o námietkach Európskeho parlamentu v rámci komitológie	15
Zasadnutia výborov Európskeho parlamentu	15
Európsky výbor regiónov	15
Plánované plenárne zasadnutie EVR	15
Európsky úrad pre bezpečnosť potravín	15
Uverejnenie oznámenia o voľnom pracovnom mieste na pozíciu výkonného riaditeľa/výkonnej riaditeľky Európskeho úradu pre bezpečnosť potravín (EFSA)..	15
Externé vedecké správy – nanočastice v sektore potravín a krmív	16
Usmernenie k vedeckým zásadám a požiadavkám na údaje pre hodnotenie bezpečnosti a relatívnej biologickej dostupnosti nových zdrojov mikroživín	16
Usmernenie k vedeckým požiadavkám na žiadosť o povolenie novej potraviny v kontexte nariadenia (EÚ) 2015/2283	16
Usmernenie k vedeckým požiadavkám na oznámenie a žiadosť o povolenie tradičných potravín z tretích krajín v kontexte nariadenia (EÚ) 2015/2283	17

Európsky dvor audítorov	17
Príjmy EÚ založené na nerecyklovanom odpade z plastových obalov	17
Zelená transformácia – Nejasný príspevok z Mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti	17
Ekologické poľnohospodárstvo v EÚ – Nedostatky a nezrovnalosti bráni úspechu tejto politik	17

Predbežné informácie

Príprava návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 108/2024 Z. z. o ochrane spotrebiteľa

Predbežnú informáciu možno naďalej pripomienkovať do 15. októbra 2024.

Bola zverejnená predbežná informácia o príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 108/2024 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony **PI/2024/216**.

- Cieľom transpozície **smernice (EÚ) 2024/825** je predovšetkým umožniť spotrebiteľom prijímať kvalifikované nákupné rozhodnutia, ktoré prispievajú k udržateľnej spotrebe. Smernicou sa menia dve smernice v oblasti ochrany spotrebiteľa, a to smernica Európskeho parlamentu a Rady 2011/83/EÚ z 25. októbra 2011 o právach spotrebiteľov, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 93/13/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 1999/44/ES a ktorou sa zrušuje smernica Rady 85/577/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/7/ES a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/29/ES z 11. mája 2005 o nekalých obchodných praktikách podnikateľov voči spotrebiteľom na vnútornom trhu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 84/450/EHS, smernice Európskeho parlamentu a Rady 97/7/ES, 98/27/ES a 2002/65/ES a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 2006/2004. Navrhovanými zmenami sa dopĺňajú ustanovenia týkajúce sa klamlivých obchodných praktík, rozširuje sa zoznam obchodných praktík, ktoré sa za každých okolností považujú za nekalé, a zavádzajú sa nové predzmluvné informačné povinnosti pre obchodníkov.
- Transpozíciou **smernice (EÚ) 2024/1799** sa má zabezpečiť dlhšia životnosť tovarov a lepší prístup k oprave tovaru pre spotrebiteľov. Nová právna úprava ukladá obchodníkom povinnosť informovať spotrebiteľov o ich práve na opravu, a to v rámci zákonnej lehoty na uplatnenie zodpovednosti za vady vecí, ale aj po nej. Predlžuje sa zákonná lehota na uplatnenie zodpovednosti vady vecí o jeden rok v prípade, že si spotrebiteľ ako prostriedok nápravy vyberie opravu tovaru. Zavádza sa nový informačný formulár, ktorý pomôže spotrebiteľom posúdiť a porovnať opravárenské služby, a európska online platforma s národnými sekciami, ktorá spotrebiteľom pomôže nájsť miestne opravovne.

Verejnosť sa môže zapojiť do prípravy právneho predpisu formou zasielania konkrétnych a konštruktívnych podnetov alebo návrhov v intenciách vecného zamerania pripomienok k platnému zneniu uvedených všeobecne záväzných právnych predpisov. Predpokladaný dátum začiatku pripomienkového konania je **december 2024**. Viac o predbežnej informácii je zverejnené tu :

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2024/216>

Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády ktorým sa ustanovujú požiadavky na udržiavanie poľnohospodárskej plochy, aktívneho poľnohospodára a kondicionality

Predbežnú informáciu možno pripomienkovať do 7. októbra 2024.

Bola zverejnená predbežná informácia o príprave návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 435/2022 Z. z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na udržiavanie poľnohospodárskej plochy, aktívneho poľnohospodára a kondicionality v znení neskorších predpisov **PI/2024/226**. Cieľom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej

republiky č. 435/2022 Z. z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na udržiavanie poľnohospodárskej plochy, aktívneho poľnohospodára a kondicionality v znení neskorších predpisov, je predovšetkým novelizácia príslušných ustanovení z dôvodu zosúladenia vnútroštátnej legislatívy pre oblasť priamych platieb s modifikovaným Strategickým plánom spoločnej poľnohospodárskej politiky 2023 – 2027 a precizovania príslušných ustanovení s cieľom zabezpečiť ich jednoznačný výklad a zjednodušenia aplikačnej praxe. Verejnosť sa môže zapojiť do prípravy právneho predpisu formou zasielania podnetov a návrhov v intenciách vecného zamerania. Predpokladaný dátum začiatku pripomienkového konania je **október 2024**. Viac o predbežnej informácii je zverejnené tu : <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2024/226>

Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb

Predbežnú informáciu možno pripomienkovať do 9. októbra 2024.

Bola zverejnená predbežná informácia o príprave návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 436/2022 Z. z. ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení neskorších predpisov **PI/2024/233**. Cieľom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 436/2022 Z. z. ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb, je predovšetkým novelizácia príslušných ustanovení z dôvodu zosúladenia vnútroštátnej legislatívy pre oblasť priamych platieb s modifikovaným Strategickým plánom spoločnej poľnohospodárskej politiky 2023 – 2027 a precizovania príslušných ustanovení s cieľom zabezpečiť ich jednoznačný výklad a zjednodušenia aplikačnej praxe. Verejnosť sa môže zapojiť do prípravy právneho predpisu formou zasielania podnetov a návrhov v intenciách vecného zamerania. Predpokladaný dátum začiatku pripomienkového konania je **október 2024**. Viac o predbežnej informácii je zverejnené tu : <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2024/233>

Príprava nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády č. 200/2019 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách

Predbežnú informáciu možno pripomienkovať do 18. októbra 2024.

Bola zverejnená predbežná informácia o príprave návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 200/2019 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách v znení neskorších predpisov **PI/2024/237**. Návrhom nariadenia sa upravuje výška úhrad v eurách, ktoré možno okrem základnej pomoci najviac žiadať za jedno balenie alebo za jeden kg mliečného výrobku, za jeden kg alebo za jedno balenie ovocia a zeleniny, za jeden kg alebo za jedno balenie včelárskeho výrobku v rámci príloh č. 1, 2 a 2a k nariadeniu vlády č. 200/2019 Z. z. v znení neskorších predpisov na výrobky, ktoré je možné v rámci programu na podporu dodávania ovocia, zeleniny, mlieka a mliečnych výrobkov a včelárskych výrobkov pre deti a žiakov dodávať do škôl. Úprava týchto výšok úhrad sa zosúladuje s nadobudnutím účinnosti zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, ktorým sa mení a dopĺňa aj zákon č. 222/2004 o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a súvisiacou úpravou dane z pridanej hodnoty, kde sa s účinnosťou od 1.1.2025 zavádzajú znížené sadzby DPH zo základu

dane na vybrané tovary a služby. Verejnosť sa môže zapojiť do prípravy právneho predpisu formou zasielania podnetov a návrhov v intenciách vecného zamerania. Predpokladaný dátum začiatku pripomienkového konania je **november 2024**. Viac o predbežnej informácii je zverejnené tu :

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2024/237>

Zbierka zákonov Slovenskej republiky

Oznámenie o prijatí Ženevského aktu Lisabonskej dohody o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach

V Zbierke zákonov SR bolo zverejnené oznámenie Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky č. **239/2024 Z. z.** o prijatí Ženevského aktu Lisabonskej dohody o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach. Ženevský akt Lisabonskej zmluvy umožňuje všetkým jeho zmluvným stranám využívať pre zemepisné označenia rýchlu, neobmedzenú ochranu na vysokej úrovni prostredníctvom jednej registrácie. Text oznámenia je zverejnený tu :

<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2024/239/20240927>

Zmena zákona o spotrebnej dani z tabakových výrobkov

V Zbierke zákonov SR bol zverejnený zákon č. **233/2024 Z. z.**, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Zákon rozširuje predmet dane o výrobky súvisiace s tabakovými výrobkami, ktorými sú náplň do elektronickej cigarety, nikotínové vrecúško a iný nikotínový výrobok, či zavádza zdaňovanie výrobkov súvisiacich s tabakovými výrobkami podľa daňového kalendára v rokoch 2025/2027. Zákon je účinný od **27. septembra 2024**. Text zákona je zverejnený tu :

<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2024/233/20240927>

Vláda SR

Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií

Vláda SR na zasadnutí 18. septembra 2024 schválila s pripomienkami návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií. Spolu s návrhom tohto zákona schválila návrh na skrátené legislatívne konanie o ňom. Návrh zákona je zverejnený tu :

<https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/29963/1>

Európska únia – vyhlásené akty vo Vestníku EÚ

Nové opatrenia na kontrolu afrického moru ošípaných

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2491** zo 16. septembra 2024, ktorým sa mení príloha I k vykonávaciemu nariadeniu (EÚ) 2023/594, ktorým sa stanovujú osobitné opatrenia na kontrolu afrického moru ošípaných. Od dátumu prijatia vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) **2024/2425** z 9. septembra 2024, ktorým sa mení príloha I k vykonávaciemu nariadeniu (EÚ) 2023/594, ktorým sa stanovujú osobitné opatrenia na kontrolu afrického moru ošípaných sa vyskytli nové ohniská afrického moru ošípaných **u diviacej zveri v Poľsku**. S cieľom zohľadniť najnovší vývoj epidemiologickej situácie afrického moru ošípaných v Únii, ako aj s cieľom proaktívne bojovať proti rizikám spojeným so šírením tejto choroby by sa v prípade Poľska mali vymedziť nové, dostatočne veľké reštrikčné pásma, ktoré by sa v prílohe I k vykonávaciemu nariadeniu (EÚ) 2023/594 mali uvádzať ako reštrikčné pásma I a II. Vykonávacie nariadenie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **19. septembra 2024**. Text vykonávacieho nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2491&qid=1726945825771>

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2526** z 23. septembra 2024, ktorým sa menia prílohy I a II k vykonávaciemu nariadeniu (EÚ) 2023/594, ktorým sa stanovujú osobitné opatrenia na kontrolu afrického moru ošípaných. S cieľom zohľadniť najnovší vývoj epidemiologickej situácie afrického moru ošípaných v Únii, ako aj s cieľom proaktívne bojovať proti rizikám spojeným so šírením tejto choroby by sa v prípade **Mad'arska, Talianska, Litvy a Poľska** mali vymedziť nové, dostatočne veľké reštrikčné pásma a mali by sa uviesť ako reštrikčné pásma I, II a III v prílohe I k vykonávaciemu nariadeniu (EÚ) 2023/594 a určité časti reštrikčných pásiem I, II a III v prípade **Mad'arska, Talianska, Litvy a Švédska** by sa mali z uvedenej prílohy vypustiť. Okrem toho by sa reštrikčné pásmo, ktoré zahŕňa ochranné pásma a pásma dohľadu, malo v prípade Nemecka vypustiť z časti B prílohy II k uvedenému nariadeniu. Vykonávacie nariadenie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **25. septembra 2024**. Text vykonávacieho nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2526&qid=1727704911128>

Nové opatrenia v súvislosti s výskytom ohnisk vysokopatogénnej aviárnej influenzy

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie rozhodnutie Komisie (EÚ) **2024/2529** z 23. septembra 2024, ktorým sa mení príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu (EÚ) 2023/2447 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnisk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v určitých členských štátoch. Od dátumu prijatia vykonávacieho rozhodnutia Komisie (EÚ) **2024/2475** z 12. septembra 2024, ktorým sa mení príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu (EÚ) 2023/2447 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnisk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v určitých členských štátoch **Česko, Dánsko a Nemecko** oznámili Komisii výskyt ohnisk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v zariadeniach, v ktorých sa drží hydina a ktoré sa nachádzajú v okrese Příbram v Česku, v obci Guldborgsund v Dánsku a v spolkovej krajine Sasko-Anhaltsko v Nemecku. Vzhľadom na uvedené skutočnosti by sa mala príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu Komisie (EÚ) 2023/2447 z 24. októbra 2023 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnisk vysokopatogénnej aviárnej influenzy

v určitých členských štátoch zmeniť s cieľom aktualizovať regionalizáciu na úrovni Únie tak, aby v nej boli zahrnuté ochranné pásma a pásma dohľadu náležite zriadené Českom, Dánskom a Nemeckom, ako aj trvanie uplatniteľných obmedzení v týchto pásmach. Vykonávacie rozhodnutie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **26. septembra 2024**. Text vykonávacieho rozhodnutia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024D2529&qid=1727704911128>

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie rozhodnutie Komisie (EÚ) **2024/2475** z 12. septembra 2024, ktorým sa mení príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu (EÚ) 2023/2447 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnísk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v určitých členských štátoch. Od dátumu prijatia vykonávacieho rozhodnutia Komisie (EÚ) **2024/2214** z 30. augusta 2024, ktorým sa mení príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu (EÚ) 2023/2447 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnísk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v určitých členských štátoch **Francúzsko** nahlásilo Európskej komisii výskyt ohniska HPAI v zariadení, v ktorom sa drží hydina a ktoré sa nachádza v departmáne Finistère. Francúzsko prijalo potrebné opatrenia na kontrolu choroby vrátane zriadenia ochranného pásma a pásma dohľadu okolo uvedeného ohniska. Vzhľadom na uvedené skutočnosti by sa mala príloha k vykonávaciemu rozhodnutiu Komisie (EÚ) 2023/2447 z 24. októbra 2023 o núdzových opatreniach v súvislosti s výskytom ohnísk vysokopatogénnej aviárnej influenzy v určitých členských štátoch zmeniť s cieľom aktualizovať regionalizáciu na úrovni Únie tak, aby v nej boli zahrnuté ochranné pásma a pásma dohľadu náležite zriadené Francúzskom. Vykonávacie rozhodnutie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **16. septembra 2024**. Text vykonávacieho rozhodnutia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024D2475&qid=1726945825771>

Núdzové opatrenia v súvislosti s infekciou vírusom moru malých prežúvavcov v Rumunsku a Grécku

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie rozhodnutie Komisie (EÚ) **2024/2523** z 23. septembra 2024, ktorým sa mení vykonávacie rozhodnutie (EÚ) 2024/2119 o určitých núdzových opatreniach v súvislosti s infekciou vírusom moru malých prežúvavcov **v Rumunsku**. Vykonávacie rozhodnutie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **25. septembra 2024**. Text vykonávacieho rozhodnutia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024D2523&qid=1727704911128>

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie rozhodnutie Komisie (EÚ) **2024/2501** z 19. septembra 2024, ktorým sa mení vykonávacie rozhodnutie (EÚ) 2024/2132 o určitých núdzových opatreniach v súvislosti s infekciou vírusom moru malých prežúvavcov **v Grécku**. Vykonávacie rozhodnutie Európskej komisie nadobudlo účinnosť **24. septembra 2024**. Text vykonávacieho rozhodnutia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024D2501&qid=1727704911128>

Zmena delegovaného nariadenia, pokiaľ ide o určité kritériá výberu vzoriek

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené delegované nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2562** z 3. júna 2024, ktorým sa mení delegované nariadenie (EÚ) 2022/1644, pokiaľ ide o určité

kritériá výberu vzoriek. Delegované nariadenie Európskej komisie nadobudne účinnosť **17. októbra 2024**. Text delegovaného nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2562&qid=1727704911128>

Zmena vykonávacieho nariadenia pokiaľ ide o dodatočný obsah národných plánov kontroly založených na riziku a národného plánu randomizovaného dohľadu, o predkladanie týchto plánov a údajov členskými štátmi a o minimálne frekvencie odberu vzoriek

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2563** z 24. septembra 2024, ktorým sa mení vykonávacie nariadenie (EÚ) 2022/1646, pokiaľ ide o dodatočný obsah národných plánov kontroly založených na riziku a národného plánu randomizovaného dohľadu, o predkladanie týchto plánov a údajov členskými štátmi a o minimálne frekvencie odberu vzoriek. Vykonávacie nariadenie Európskej komisie nadobudne účinnosť **17. októbra 2024**. Text vykonávacieho nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2563&qid=1727704911128>

Zmena nariadenia (EÚ) č. 1169/2011 – zoznam látok alebo výrobkov spôsobujúcich alergie alebo neznášanlivosť

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené delegované nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2512** zo 17. apríla 2024, ktorým sa mení príloha II k nariadeniu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1169/2011 o poskytovaní informácií o potravinách spotrebiteľom, pokiaľ ide o kyselinu behenovú z horčicových semienok, ktorá sa má používať pri výrobe určitých emulgátorov. V prílohe II nariadenia (EÚ) č. 1169/2011 sa stanovuje zoznam látok alebo výrobkov spôsobujúcich alergie alebo neznášanlivosť u vnímavých osôb, a preto sa informácie o ich prítomnosti v potravinách musia vždy poskytovať spotrebiteľovi v súlade s uvedeným nariadením. S cieľom chrániť spotrebiteľa pred novými potravinovými alergénmi a vyhnúť sa zbytočným povinnostiam týkajúcim sa poskytovania informácií o potravinách môže aktualizácia prílohy II pozostávať z doplnenia látok do zoznamu alebo vypustenia látok z tohto zoznamu, ak sa vedecky preukázalo, že nie je pravdepodobné, že budú mať nežiaduce účinky u vnímavých osôb. Na základe záverov EFSA boli vylúčené emulgátory vyrábané s použitím kyseliny behenovej z horčicových semienok (E 470a, E 471 a E 477) z prílohy II nariadenia (EÚ) č. 1169/2011. Delegované nariadenie Európskej komisie nadobudne účinnosť **15. októbra 2024**. Text delegovaného nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2512&qid=1727704911128>

Zmena delegovaného nariadenia, pokiaľ ide o oznámenia členských štátov týkajúce sa cien výrobcov za ovocie a zeleninu na vnútornom trhu

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené delegované nariadenie Komisie (EÚ) **2024/2508** zo 17. júla 2024, ktorým sa mení delegované nariadenie (EÚ) 2017/891, pokiaľ ide o oznámenia členských štátov týkajúce sa cien výrobcov za ovocie a zeleninu na vnútornom trhu. Podľa článku 55 ods. 1 delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2017/891 majú členské štáty oznámiť Európskej komisii zaznamenané výrobné ceny ovocia a zeleniny na vnútornom trhu zodpovedajúce druhom a odrodám výrobkov, veľkostiam a obchodným úpravám

uvedeným v prílohe VI k uvedenému delegovanému nariadeniu. S cieľom zosúladiť oznámenia členských štátov a zlepšiť porovnateľnosť a transparentnosť cien ovocia a zeleniny uvedených v uvedenej prílohe treba do článku 55 uvedeného delegovaného nariadenia doplniť ustanovenia. S cieľom zohľadniť vývoj reprezentatívnych veľkostí a prezentácie ovocia a zeleniny na trhu, ako aj výrobnú kapacitu členských štátov, pokiaľ ide o určité druhy ovocia a zeleniny, treba aktualizovať prílohu VI k delegovanému nariadeniu Komisie (EÚ) 2017/891 na základe najnovších dostupných informácií. Niektoré výrobky by sa vzhľadom na ich hospodársky význam mali doplniť do zoznamu v uvedenej prílohe. Určité druhy ovocia by sa mali z uvedeného zoznamu vypustiť, pretože sa nepovažujú za reprezentatívne pre trh Únie ako celok. Nové posúdenie výrobnnej kapacity členských štátov si vyžadovalo aj aktualizáciu zoznamu reprezentatívnych trhov. Delegované nariadenie Európskej komisie nadobudne účinnosť **1. októbra 2024**. Text delegovaného nariadenia Európskej komisie je zverejnený tu : <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024R2508&qid=1727704911128>

Obmedzenia obchodu spoločnosťou Mondelēz

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené **zhrnutie rozhodnutia Európskej komisie** z 23. mája 2024 týkajúceho sa konania podľa článkov 101 a 102 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (Vec AT.40632 – OBMEDZENIA OBCHODU SPOLOČNOSŤOU MONDELEZ). Európska komisia prijala 23. mája 2024 rozhodnutie týkajúce sa konania podľa článkov 101 a 102 Zmluvy o fungovaní Európskej únie. V súlade s ustanoveniami článku 30 nariadenia Rady (ES) č. 1/2003 zo 16. decembra 2002 o vykonávaní pravidiel hospodárskej súťaže stanovených v článkoch 81 a 82. Európska komisia uverejnila mená/názvy dotknutých strán a hlavný obsah rozhodnutia vrátane všetkých uložených pokút, pričom zohľadňuje oprávnený záujem podnikov chrániť svoje obchodné tajomstvá. Spoločnosť Mondelēz porušila články 101 a 102 ZFEÚ tým, že sa dopustila 24 rôznych porušení zameraných na rozdelenie vnútorného trhu EÚ. Spoločnosti Mondelēz by sa podľa článku 23 ods. 2 písm. a) nariadenia Rady (ES) č. 1/2003 zo 16. decembra 2002 o vykonávaní pravidiel hospodárskej súťaže stanovených v článkoch 81 a 82 mala uložiť konečná suma pokuty vo výške 337 522 800 EUR. Text zhrnutia rozhodnutia je zverejnený tu : <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024AT40632&qid=1726945825771>

Registrácia európskej iniciatívy občanov s názvom EIO pre Európu inteligentne hospodáriacu s vodou a odolnú voči výzvam v oblasti vody

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené vykonávacie rozhodnutie Komisie (EÚ) **2024/2489** z 11. septembra 2024 o žiadosti o registráciu európskej iniciatívy občanov s názvom EIO pre Európu inteligentne hospodáriacu s vodou a odolnú voči výzvam v oblasti vody podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2019/788. Zámer iniciatívy, ako ho vyjadrili organizátori, je zhrnutý do siedmych cieľov:

- „Presadzovať strategický a holistický akčný plán týkajúci sa vody v Európe a vypracovanie a vykonávanie duálnych doplnkových politík vo všetkých oblastiach politiky EÚ, ako sa vyžaduje vo vyhlásení o modrej dohode EÚ“;
- „Naliehať na Európsku komisiu, aby riadenie vody predstavovalo v kontexte rámca EÚ samostatnú strategickú prioritu a aby otázke odolnosti voči výzvam v oblasti vody prislúchala rovnaká prioritná úroveň ako otázke dekarbonizácie“;

- „Výrazne znížiť vodnú stopu všetkých segmentov spoločnosti a klásť dôraz na to, aby na európskej úrovni došlo k zmene paradigmy s cieľom zabezpečiť čistú vodu pre jednotlivcov, podniky, poľnohospodárov a ekosystémy“;
- „Urýchliť prechod na obehový priemysel a poľnohospodárstvo, v ktorých sa efektívne hospodári s vodou, zabezpečiť konkurencieschopnosť podporou inovačných riešení, ako sú digitálne nástroje, zhodnocovanie zdrojov, hybridná zeleno- sivá infraštruktúra, riešenia inšpirované prírodou a inkluzívne nástroje riadenia“;
- „Zabezpečovať dostupnosť náležitých zručností pre hospodárstvo inteligentne hospodáriace s vodou, zachovávať pracovné miesta a vytvárať pre pracovníkov nové zamestnanecké príležitosti“;
- „Podporovať správu vodných prostredí a prepojenie s nimi a podporovať úsilie o ich obnovu a ochranu“;
- „Zabezpečovať právo každého človeka na čistú a bezpečnú vodu a hygienu a obnovu a ochranu ekosystémov a biodiverzity“.

Text vykonávacieho rozhodnutia Európskej komisie je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A32024D2489&qid=1726945825771>

Nové legislatívne akty v oblasti politiky kvality Európskej únie

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené rozhodnutie cyperských orgánov o predĺžení prechodného obdobia na zabezpečenie súladu so špecifikáciou výrobku s chráneným označením pôvodu – **Χαλλούμι / Halloumi / Hellim (CHOP)**. Cyperský minister poľnohospodárstva, rozvoja vidieka a životného prostredia svojím rozhodnutím schválil desaťročné prechodné obdobie, počas ktorého bude podiel druhov mlieka vo výrobku, ktorý sa má označovať ako Χαλλούμι / Halloumi / Hellim, ten, ktorý sa stanovuje vo vyhláske vydanéj ministrom pre energetiku, obchod a priemysel v zmysle zákona o štandardizácii, akreditácii a technických informáciách. Keďže objemy ovčieho a kozieho mlieka, ktoré sú v súčasnosti k dispozícii, sú aj naďalej rovnaké ako v uplynulom roku, nie je možné, aby všetci výrobcovia syra halloumi zabezpečili súlad so špecifikáciu zapísaného označenia Χαλλούμι / Halloumi / Hellim (CHOP), v ktorej sa stanovuje, že objemy ovčieho alebo kozieho mlieka alebo ich zmesi musia byť vždy vyššie ako množstvá kravského mlieka. Cyperská ministerka poľnohospodárstva, rozvoja vidieka a životného prostredia preto rozhodla o predĺžení prechodného obdobia o ďalších päť rokov. Toto obdobie ďalších piatich rokov prechodného obdobia sa začína v deň, keď sa skončí desaťročné prechodné obdobie t. j. **9. júla 2024**. Počas tohto predĺženého prechodného obdobia bude minimálny podiel ovčieho a kozieho mlieka v surovinách použitých na prípravu výrobku s označením Χαλλούμι / Halloumi / Hellim zodpovedať hodnotám stanoveným vo vyhláske vydanéj ministrom pre energetiku, obchod a priemysel v zmysle zákona o štandardizácii, akreditácii a technických informáciách. Text rozhodnutia je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05681&qid=1726945825771>

Uverejnenie schválenej štandardnej zmeny špecifikácie výrobku so zemepisným označením v sektore liehovín v zmysle článku 8 ods. 2 a 3 delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2021/1235 z 12. mája 2021, ktorým sa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2019/787 dopĺňa o pravidlá týkajúce sa žiadostí o zápis zemepisných označení liehovín do registra, zmien špecifikácií výrobku, zrušenia zápisu do registra a registra : „*Сливенска перла (Сливенска гроздова ракия / Гроздова ракия от Сливен) / Slivenska perla (Slivenska гроздова ракия / Grozdova rakya from Sliven)*“. Text je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05869&qid=1727704911128>

Nové žiadosti o zápis v oblasti politiky kvality Európskej únie

Uverejnenie žiadosti o zápis názvu do registra podľa článku 50 ods. 2 písm. a) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1151/2012 o systémoch kvality pre poľnohospodárske výrobky a potraviny – „*Κυπριακή πατάτα κοκκινογής / Kypriaki patata kokkinoyis / Cyprus red soil potato*“. Žiadosť podal **Cyprus**. Názov „*Κυπριακή πατάτα κοκκινογής / Kypriaki patata kokkinoyis / Cyprus red soil potato*“ sa vzťahuje na čerstvé zemiaky, t. j. jedlé hľuzy rastliny *Solanum tuberosum*, bez ohľadu na odrodu. Vyznačujú sa jemne červenkastohnedou farbou, ktorá je dôsledkom zvyškov červenej pôdy, v ktorej sa zemiaky pestujú, na šupke. Charakteristickou vlastnosťou je to, že počas celého roka sú k dispozícii rôzne odrody, či už čerstvé alebo skladované. Zemiaky sa neperú a konečným spotrebiteľom sa dodávajú neprané, so zvyškami pôdy alebo so šupkou očistenou len kefkou, podľa povolených tolerancií prítomnosti cudzích látok. Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05685&qid=1726945825771>

Uverejnenie žiadosti o zápis názvu do registra podľa článku 50 ods. 2 písm. a) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1151/2012 o systémoch kvality pre poľnohospodárske výrobky a potraviny – „*„Silifke Yoğurdu*“. Žiadosť podalo **Turecko**. „*Silifke Yoğurdu*“ je fermentovaný mliečny výrobok, ktorý sa získava buď použitím len kozieho mlieka, alebo zmesi kravského a kozieho mlieka (80:20) v prípade nedostatku kozieho mlieka. Pri výrobe sa mlieko varí, chladí a naplní do nádob pred očkovaním štartovacou kultúrou; napokon sa inkubuje. Nádoby by mohli byť z hliny, sadry (*bakraç* alebo *helke*) alebo z plastu na potravinárske účely. Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05860&qid=1727704911128>

Uverejnenie žiadosti o zápis názvu do registra podľa článku 50 ods. 2 písm. b) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1151/2012 o systémoch kvality pre poľnohospodárske výrobky a potraviny – „*Arroz de Sarrabulho à moda de Ponte de Lima*“. Žiadosť podalo **Portugalsko**. Názov „*Arroz de Sarrabulho à moda de Ponte de Lima*“ označuje varený pokrm podávaný v podobe dvoch odlišných častí :

- misa s ryžou *arroz malandro*, bez namočenia, obsahuje hojné množstvo tmavého vývaru gaštanovej farby bez zrazení, v ktorom prevláda trhané mäso. Pokrm má príjemnú arómu s náznakmi rasce, bobkového listu a citróna. Má silnú, kyslastú chuť s výraznou príchuťou rasce, klinčekov a bobkového listu a
- obložená misa s mäsom a klobásami, ktorá musí zahŕňať: *beloura* – homogénna zmes, nakrájaná na okrúhle plátky, s jednotnou gaštanovou farbou a s jemnou vôňou a chuťou bobkového listu a cesnaku; *chouriça de verde* s celkom homogénnou plnkou obsahujúcou cibuľu, v ktorej sladkastej aróme a chuti možno rozlíšiť prítomnosť rasce, cesnaku a bobkového listu; biele črevá jednotnej svetlej farby, s arómou cesnaku a bobkového listu a mierne prenikavou chuťou takisto cesnaku, bobkového listu a rasce;

bravčové *rojões*, podávané ako malé kocky mäkkého a šťavnatého bravčového stehna, s jednotnou zlatistou farbou, v ktorých aróme a chuti sa prejavuje víno s cesnakom, v ktorom boli marinované; a ktorá môže zahŕňať: žalúdok; bravčovú pečeň, srdce, pľúca a krv, riadne uvarené a podávané ako malé kúsky vyprážené na bravčovej masť, ako aj riadne pripravené zemiaky alebo gaštany.

Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05684&qid=1727767821693>

Nové legislatívne akty v sektore vinohradníctva a vinárstva

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené **oznámenie o schválení štandardnej zmeny špecifikácie výrobku** v súvislosti s názvom v sektore vinohradníctva a vinárstva v zmysle článku 17 ods. 2 a 3 delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2019/33 zo 17. októbra 2018, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o žiadosti o ochranu označení pôvodu, zemepisných označení a tradičných pojmov v sektore vinohradníctva a vinárstva, námietkové konanie, obmedzenie používania, zmeny špecifikácií výrobkov, zrušenie ochrany a označovanie a obchodnú úpravu :

- „**Curtefranca**“. Text oznámenia je zverejnený tu :
<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05570&qid=1726945825771>
- „**Babadag**“. Text oznámenia je zverejnený tu :
<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05858&qid=1727704911128>
- „**Franciacorta**“. Text oznámenia je zverejnený tu :
<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05690&qid=1727767821693>

V Úradnom vestníku EÚ bola zverejnená **žiadosť o zápis názvu do registra** podľa článku 97 ods. 3 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v sektore vinohradníctva a vinárstva – „**Sussex**“. Žiadosť podalo **Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska**. Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC05575&qid=1726945825771>

V Úradnom vestníku EÚ bola zverejnená **žiadosť o zápis názvu do registra** podľa článku 97 ods. 3 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v sektore vinohradníctva a vinárstva – „**Jidvei**“. Žiadosť podalo **Rumunsko**. Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

V Úradnom vestníku EÚ bola uverejnená **žiadosť o schválenie podstatnej zmeny špecifikácie výrobku v súvislosti s chráneným zemepisným označením v sektore vinohradníctva a vinárstva** v zmysle článku 97 ods. 3 v spojení s článkom 105 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013 , ktorým sa vytvára

spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 – „*Forlì*“. Orgány členského štátu alebo tretej krajiny alebo fyzická či právnická osoba, ktorá má oprávnený záujem a je usadená alebo má bydlisko v tretej krajine, **do troch mesiacov** odo dňa tohto uverejnenia podať námietku Európskej komisii. Text žiadosti je zverejnený tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3A52024XC04541&qid=1722081707916>

Európska komisia

Bola zverejnená spätná väzba : Produkcia mäsa – prehliadka ante mortem v chove pôvodu – zmena

Do 22. októbra 2024 možno predkladať spätnú väzbu k zverejnenému návrhu delegovaného nariadenia Európskej komisie, ktorým sa mení a dopĺňa delegované nariadenie (EÚ) **2019/624**, pokiaľ ide o prehliadky ante mortem na bitúnkoch, prehliadky ante mortem v chove pôvodu a prehliadky post mortem. Viac o spätnej väzbe je zverejnené tu :

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14415-Produkcia-masa-prehliadka-ante-mortem-v-chove-povodu-zmena_sk

Pokračuje spätná väzba : Propagácia poľnohospodárskych výrobkov (aktualizované pravidlá)

Do 11. októbra 2024 možno predkladať spätnú väzbu k zverejnenému návrhu delegovaného nariadenia Európskej komisie, ktorým sa mení a dopĺňa delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2015/1829 z 23. apríla 2015, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1144/2014 o informačných a propagačných akciách týkajúcich sa poľnohospodárskych výrobkov uskutočňovaných na vnútornom trhu a v tretích krajinách. Cieľom tejto iniciatívy je zlepšiť vykonávanie politiky na podporu agropotravinárskeho priemyslu objasnením a aktualizáciou pravidiel týkajúcich sa informačných a propagačných opatrení. Viac o spätnej väzbe je zverejnené tu :

<https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14140-Propagacia-polnohospodarskych-vyrobkov-aktualizovane-pravidla-sk>

Pokračuje spätná väzba : Dovoz produktov ekologickej poľnohospodárskej výroby – zoznam uznaných štátnych a súkromných inšpekčných organizácií (tretia zmena)

Do 9. októbra 2024 možno predkladať spätnú väzbu k zverejnenému návrhu vykonávacieho nariadenia, ktorým sa mení a dopĺňa vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2021/1378, pokiaľ ide o uznanie určitých kontrolných orgánov v súlade s článkom 46 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/848 za príslušné vykonávať kontroly a vydávať ekologické certifikáty v tretích krajinách na účely dovozu ekologických produktov do Únie. EÚ dováža produkty ekologickej poľnohospodárskej výroby certifikované štátnymi a súkromnými inšpekčnými organizáciami, ktorých normy boli uznané za rovnocenné s pravidlami zrušených právnych predpisov EÚ o ekologickej poľnohospodárskej výrobe. Platnosť tohto uznania uplynie 31. decembra 2024. Týmto pozmeňujúcim návrhom sa stanovuje zoznam štátnych a súkromných inšpekčných organizácií, ktoré sú oprávnené certifikovať prevádzkovateľov a skupiny prevádzkovateľov v krajinách mimo EÚ na účely dovozu produktov ekologickej

poľnohospodárskej výroby do EÚ, a to v súlade s novým platným legislatívnym rámcom EÚ pre takúto výrobu. Viac o spätnej väzbe je zverejnené tu :

<https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14315-Dovoz-produktov-ekologickej-poľnohospodarskej-vyroby-zoznam-uznanych-statnych-a-sukromnych-inspekcných-organizácii-tretia-zmena-sk>

Európsky parlament

Hlasovanie o námietkach Európskeho parlamentu v rámci komitológie

Európska komisia prijala návrh nariadenia Komisie, ktorým sa menia a dopĺňajú prílohy II, III a V k nariadeniu Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 396/2005, pokiaľ ide o **maximálne hladiny rezíduí benomylu, karbendazimu a tiofanát-metylu** v určitých výrobkoch alebo na nich. Európsky parlament vzniesol voči tomuto návrhu námietku.

Európska komisia prijala návrh nariadenia Komisie, ktorým sa menia a dopĺňajú prílohy II a III k nariadeniu Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 396/2005, pokiaľ ide o **maximálne hladiny rezíduí cyprokonazolu a spiroidiklofénu** v určitých výrobkoch alebo na nich. Európsky parlament vzniesol voči tomuto návrhu námietku.

Zasadnutia výborov Európskeho parlamentu

Najbližšie zasadnutie Výboru pre životné prostredie, verejné zdravie a bezpečnosť potravín sa uskutoční **3. októbra 2024**.

Najbližšie zasadnutie Výboru pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka sa uskutoční tiež **3. októbra 2024**.

Európsky výbor regiónov

Plánované plenárne zasadnutie EVR

Najbližšie plenárne zasadnutie Európskeho výboru regiónov sa uskutoční **7. až 9. októbra 2024**. Program zasadnutia výboru je zverejnený tu :

<https://mempportal.cor.europa.eu/Meeting/PublicActions/Convocations?meetingId=2204797&meetingSessionId=2256998>

Európsky úrad pre bezpečnosť potravín

Uverejnenie oznámenia o voľnom pracovnom mieste na pozíciu výkonného riaditeľa/výkonnej riaditeľky Európskeho úradu pre bezpečnosť potravín (EFSA)

Dátum uzávierky registrácie sa predlžuje do 11. októbra 2024 o 12.00 hod. (poludnie) bruselského času.

V Úradnom vestníku EÚ bolo zverejnené oznámenie o voľnom pracovnom mieste na pozíciu výkonného riaditeľa/výkonnej riaditeľky Európskeho úradu pre bezpečnosť potravín (EFSA). Výkonný riaditeľ je zákonným zástupcom a verejným predstaviteľom úradu EFSA a zodpovedá sa správnej rade úradu EFSA. Bude viesť a riadiť úrad EFSA a prevezme celkovú

zodpovednosť za jeho činnosť, pričom zabezpečí dosahovanie cieľov úradu EFSA. V roku 2023 mal úrad EFSA rozpočet vo výške približne 155 miliónov EUR a celkový počet zamestnancov 588. Výkonného riaditeľa vymenuje správna rada úradu EFSA z užšieho zoznamu, ktorý poskytne Európska komisia. Dátum uzávierky registrácie je **27. september 2024 o 12.00 hod. (poludnie) bruselského času**. Po tomto dátume už registrácia nebude možná. Viac informácií je zverejnených tu :

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX%3AC%2F2024%2F05265&qid=1726402520866>

Externé vedecké správy – nanočastice v sektore potravín a krmív

Európsky úrad pre bezpečnosť potravín zverejnil externé vedecké správy:

- Prehľad metodológií nového prístupu pre aplikáciu pri hodnotení rizika nanočastíc v sektore potravín a krmív: stav a výzvy
<https://www.efsa.europa.eu/en/supporting/pub/en-8826>
- Návrh kvalifikačného systému pre metodiky nového prístupu (NAMs) v sektore potravín a krmív: príklad implementácie pre hodnotenie rizika nanomateriálov
<https://www.efsa.europa.eu/en/supporting/pub/en-9008>

Usmernenie k vedeckým zásadám a požiadavkám na údaje pre hodnotenie bezpečnosti a relatívnej biologickej dostupnosti nových zdrojov mikroživín

Po prijatí nariadenia (EÚ) č. 1169/2011 o poskytovaní informácií o potravinách spotrebiteľom EFSA na žiadosť Európskej komisie aktualizovala svoje usmernenie k hodnoteniu bezpečnosti zdrojov živín a biologickej dostupnosti živín zo zdrojov, pokiaľ ide o vedecké zásady a požiadavky na údaje na vedecké posúdenie všetkých nových foriem mikroživín. V tomto usmernení sa uvádzajú vedecké zásady, ktoré bude komisia pre dietetické výrobky, výživu a alergie posudzovať pri hodnotení bezpečnosti a kvantifikácii relatívnej biologickej dostupnosti nových zdrojov mikroživín, ktoré majú žiadatelia zohľadniť pri príprave svojich žiadostí. Žiadatelia by mali integrovať údaje uvedené v rôznych oddieloch, aby poskytli svoje celkové úvahy o tom, ako poskytnuté informácie podporujú bezpečnosť nového zdroja mikroživín a kvantifikáciu jeho relatívnej biologickej dostupnosti v porovnaní s referenčným zdrojom za navrhovaných podmienok použitia.

<https://www.efsa.europa.eu/sk/efsajournal/pub/8946>

Usmernenie k vedeckým požiadavkám na žiadosť o povolenie novej potraviny v kontexte nariadenia (EÚ) 2015/2283

Na žiadosť Európskej komisie EFSA aktualizovala vedecké usmernenia na prípravu žiadostí o povolenie nových potravín, ktoré boli predtým vypracované po prijatí nariadenia (EÚ) 2015/2283 o nových potravinách. Toto usmernenie poskytuje rady týkajúce sa vedeckých informácií, ktoré musí žiadateľ predložiť na preukázanie bezpečnosti novej potraviny. Požiadavky sa týkajú opisu novej potraviny, výrobného procesu, údajov o zložení, špecifikácií, navrhovaných použití a úrovni použitia a predpokladaného príjmu novej potraviny. Okrem toho sú opísané aj informácie potrebné v oddieloch týkajúcich sa histórie používania novej potraviny a/alebo jej zdroja, absorpcie, distribúcie, metabolizmu, vylučovania, toxikologických informácií, výživových informácií a alergénosti. Žiadateľ by mal integrovať a interpretovať údaje uvedené v rôznych oddieloch s cieľom poskytnúť svoje celkové úvahy o tom, ako informácie podporujú bezpečnosť novej potraviny za navrhovaných podmienok používania. Ak boli identifikované potenciálne zdravotné riziká, majú sa rozobrať vo vzťahu k

predpokladanému príjmu novej potraviny a navrhovaným cieľovým skupinám obyvateľstva. Na základe poskytnutých informácií EFSA posúdi bezpečnosť novej potraviny za navrhovaných podmienok používania. Text usmernenia je zverejnený tu :

<https://www.efsa.europa.eu/sk/efsajournal/pub/8961>

Usmernenie k vedeckým požiadavkám na oznámenie a žiadosť o povolenie tradičných potravín z tretích krajín v kontexte nariadenia (EÚ) 2015/2283

Na žiadosť Európskej komisie EFSA aktualizovala vedecké usmernenia na prípravu oznámení o povolení tradičných potravín, ktoré boli predtým vypracované po prijatí nariadenia (EÚ) 2015/2283 o nových potravinách. Toto usmernenie poskytuje rady týkajúce sa vedeckých informácií, ktoré musia žiadatelia predložiť pri predkladaní oznámení o tradičných potravinách žiadostí o tradičné potraviny. Bezpečnosť tradičnej potraviny by mala byť podložená údajmi o jej zložení, skúsenosťami s jej trvalým používaním a navrhovanými podmienkami používania. Jej bežná konzumácia by nemala byť nutrične nevýhodná. Žiadateľ by mal integrovať informácie o zložení a skúsenostiach s trvalým používaním a poskytnúť stručnú celkovú úvahu o tom, ako to odôvodňuje históriu bezpečného používania tradičnej potraviny a ako to súvisí s navrhovanými podmienkami používania pre EÚ. Mali by sa rozobrať potenciálne zdravotné riziká zistené na základe údajov o zložení a/alebo údajov zo skúseností s trvalým používaním. Na základe poskytnutých informácií EFSA posúdi bezpečnosť spojenú s konzumáciou tradičnej potraviny za navrhovaných podmienok používania. Text usmernenia je zverejnený tu :

<https://www.efsa.europa.eu/sk/efsajournal/pub/8966>

Európsky dvor audítorov

Príjmy EÚ založené na nerecyklovanom odpade z plastových obalov

Európsky dvor audítorov uverejnil osobitnú správu **16/2024** Príjmy EÚ založené na nerecyklovanom odpade z plastových obalov – Problematický začiatok skomplikovaný nedostatočne porovnateľnými a spoľahlivými údajmi. Správa je k dispozícii na webovom sídle Európskeho dvora audítorov:

<https://www.eca.europa.eu/sk/publications/sr-2024-16>

Zelená transformácia – Nejasný príspevok z Mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti

Európsky dvor audítorov uverejnil osobitnú správu **14/2024** Zelená transformácia – Nejasný príspevok z Mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti. Správa je k dispozícii na webovom sídle Európskeho dvora audítorov:

<https://www.eca.europa.eu/sk/publications/sr-2024-14>

Ekologické poľnohospodárstvo v EÚ – Nedostatky a nezrovnalosti bránia úspechu tejto politiky

Európsky dvor audítorov uverejnil osobitnú správu **19/2024** Ekologické poľnohospodárstvo v EÚ – Nedostatky a nezrovnalosti bránia úspechu tejto politiky. Správa je k dispozícii na webovom sídle Európskeho dvora audítorov:

<https://www.eca.europa.eu/sk/publications/sr-2024-19>